



刘云聪 本报记者 王东

“人民就是江山，江山就是人民”，只有始终把人民放在最高位置，把群众对美好生活的向往作为奋斗目标，时刻关注群众安危冷暖，解决好群众急难愁盼问题，才能加快双城的振兴、重塑双城的辉煌。只有坚决扛起全面从严治党政治责任，严明政治纪律和政治规矩，树立鲜明的干事导向，才能上下同频、干群同心，凝聚干事创业的磅礴力量，才能交上一份无愧于时代和人民的满意答卷。

2022年，双城区将在七个方面重点发力，是贯彻新发展理念、融入新发展格局的战略考量。要强化“起步即冲刺、开局即决战”的意识，以2022年为新起点，锚定目标定位，对工作任务实行菜单式分解、清单式管理，努力在开局起步中跑出新姿态、跑出加速度、跑出好成绩。

2022年，双城区经济社会发展主要预期目标是：地区生产总值增长5%以上，一般公共预算收入增长5%以上，规模以上工业增加值增长5%左右，固定资产投资增长10%以上，社会消费品零售总额增长10%以上，城乡居民收入与GDP同步增长。

踔厉奋发启新程 同心笃行创未来

奋力谱写新时代双城现代化建设的崭新篇章



未来五年发展蓝图 打造“五区五高地”

未来五年，是双城区实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化的新征程。站在新的历史方位，我们必须肩负起时代赋予我们的全新历史使命。未来五年的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神和习近平总书记对黑龙江重要讲话重要指示批示精神，全面落实党中央和省市委决策部署，坚持人民性立场、系统性思维、现代化方向、创新性驱动。做强优势主导产业，夯实共同富裕根基，为加快建设现代化新双城而努力奋斗。

新时代开启新征程，新使命召唤新作为。实现双城振兴崛起，必须以新发展理念为引领，把打造“五区五高地”作为战略任务，科学统筹、精准定位，走出一条全面贯彻中央和省市委部署要求、遵循科学发展规律、符合双城区情实际的振兴之路。

打造现代农业示范区，建设高效农业新高地。

以“1条观光带、10个省级示范园”为支撑，擘画现代农业全面振兴蓝图，以更足的底气喊出“龙江农业看双城”。

打造食品加工核心区，建设绿色食品新高地。

以乳、酒、肉等十大产业链为重点，抢抓“数字经济”发展机遇，引导产业链向中高端迈进，争当全省“农头工尾”“粮头食尾”排头兵。以雀巢、飞鹤为支撑，打造龙江乳业“航母”。以老村长、龙江家园为龙头，建成北方地区最大“酒乡”。以大众肉联、天顺源为牵动，成为国内知名的肉制品加工“旗舰”。围绕拉长、增厚、拓宽产业链条，培育一批“名特优新”品牌，争创国家级开发区，形成对食品产业品牌、人才、技术等资源要素的全方位“虹吸效应”。

打造哈南物流先导区，建设经济新高地。

发挥哈长城市群重要节点作用，建设辐射全国的“物流内陆港”。推进兰棱——蔡家沟跨界一体化发展先行示范区建设，盘活雨润农产品全球采购中心，加快韵达等重点项目建设，发展冷链物流、数据外包等产业形态，升级电商产业园使之成为国家级电子商务示范基地。

打造循环经济先行区，建设生态文明新高地。

积极探索污染防治、节能降碳、废弃物资源化利用的有效路径，重点在农作物秸秆、生产生活垃圾综合利用方面为全省破题开路。建立“收、储、运、用”新机制，形成专业企业、养殖场户和种植主体紧密衔接的绿色循环发展模式。

打造城乡品质跃升区，建设幸福宜居新高地。

实施“美丽双城”品质跃升行动，扮靓“龙江南大门”，塑造大美龙江“第一印象”。建设集综合场馆、商务办公、高端住宅于一体的“城市会客厅”。凝聚乡村振兴“硬核”力量，深化“五个革命”，绘就各美其美、美美与共的美丽乡村新画卷。



2022年 着力实现“七个新突破”



提标准、强基础，在发展现代农业上实现新突破。

要提升农业装备水平，积极争取国家和省市资金项目，做好高标准农田项目建设和大型灌区续建配套项目。高标准规划铧镒农业科技示范园区等10个示范园区。发挥雀巢养殖培训中心、现代牧业示范带动作用，以“两牛一猪一禽”为重点，整合升级小型畜禽养殖场区，提高畜牧业品种良种化，新建存栏万头牛场1个，年内蛋奶总产量突破40万吨。

抓招商、上项目，在壮大产业集群上实现新突破。

大力开展招商引资，精心绘制产业链招商图谱、供应链图谱，真正把潜力挖掘出来、把有投资意向的企业引进来。引进千万元项目50个，其中亿元以上项目10个、十亿元以上项目2个，实际利用内资10亿元以上。

优环境、促发展，在改革管理机制上实现新突破。

持续优化营商环境，实现网上综合可办率95%以上、实办率50%以上、全程网办率60%以上。推进基层“一网通办”体系建设，构建区、乡（街）、村（社区）三级政务服务体系，全年金融机构存贷比达到63%以上。

优规划、严建管，在提升城乡品位上实现新突破。

完善城乡规划编制，完成12个试点村规划编制工作。做好新增建筑设计的审核把关，推动城市建设依法有序进行。推进新兴街道、承旭门城市节点等7个专项规划。完成希勤村、万家村等12个特色村试点规划，打造特色乡村风貌。

重修复、快整治，在优化生态环境上实现新突破。

要打好“蓝天”保卫战，制定“双碳”工作方案，明确时间表、线路图，坚决关停扬尘工地料场、大气污染物超标排放的企业。

补短板、强保障，在提高民生福祉上实现新突破。

实施“双创”服务升级行动，落实农民工工资保证金制度和企业职工“五险一金”待遇。认真落实“四零承诺”和“双减”政策，加快实施堡旭小学等8所学校新建扩建项目。做好红色文化旅游、饮食文化游、嫁接工农业生产游、雀巢工厂游，助推文旅资源创造性转化、创新型发展。

夯基础、强管控，在加强社会治理上实现新突破。

抓实基层维稳工作，依法推进社会稳定风险评估，力争95%以上的矛盾纠纷在基层得到有效化解。加强社会治安综合治理和风险防范，扎实推进智慧平安社区和公共安全视频智能化建设，建设更高更好的平安双城。

坚持新发展理念 建设五个“新双城”

坚持实体硬核发展，着力打造产业兴旺新双城。力争用五年时间，使规上食品企业总量达40户以上，食品工业产值翻两番，税收贡献率达到70%以上；4A级以上物流企业达到3—5个，规上装备制造企业发展到20户，物流产值达到第三产业的15%以上。到2026年，开发区工业总产值达到200亿元以上，税收实现20亿元。

坚持双轮驱动发展，着力打造城乡共兴新双城。规划建设以102国道为轴线，集智慧、精品、休闲农业于一体的环哈观光带，构建阿城—双城—五常哈尔滨都市圈粮肉蛋奶中央厨房板块。力争新增高标准农田50万亩，粮食综合产能稳定在40亿斤以上。

坚持生态绿色发展，着力打造魅力宜居新双城。使城乡基本淘汰分散燃煤小锅炉，畜禽粪污综合利用率保持在85%左右，废弃资源循环利用率90%以上，城市环境空气质量

地区生产总值年均增长5%以上，一般公共预算收入年均增长5%以上，规模以上工业增加值年均增长5%以上，固定资产投资年均增长10%以上，社会消费品零售总额年均增长6%以上，城乡居民收入与GDP同步增长。到2026年，综合经济实力在哈市九区中“进六争五”。未来五年，将建设五个“新双城”。

量达标率80%以上，拉林河、松花江水质达到或优于三类标准，让双城的天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新。

坚持改革创新，着力打造活力开放新双城。基本实现办事“最多跑一次”的目标。加速提升开发区、空临经济区、双城片区等平台的产业集聚功能，发展数字经济，建设智能仓储体系，赋能传统产业转型升级。力争新增市场主体达到4.5万个，“四上”企业总数突破200家，引进投资亿元以上项目100个，实际利用内资50亿元以上，外资达到1亿美元。

坚持普惠共享发展，着力打造和谐幸福新双城。升级一批标志性的文化旅游特色品牌，倡导“医养一体化”建设。建立全媒体传播体系，全城推进5G通信、启动智慧社区、交管、城管等一批“数字城市”应用场景。城乡低保、最低工资、养老保险待遇等标准明显提高，让城市更有温度，人民更加幸福。

双城区委副书记、区长赫彦明说

百舸争流，奋楫者先；千帆竞发，勇进者胜。我们要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，在哈尔滨市委、市政府的坚强领导下，开拓创新、锐意进取，努力建设实干担当的人民满意政府，奋力谱写全面建设社会主义现代化新双城的绚丽篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！